

# 惊奇!距今2300多年的乘法口诀实物

## ◎国宝档案

战国时期人们如何计数?出土简牍如何修复释读?记者日前从湖北省文化和旅游厅了解到,湖北荆州秦家咀墓地出土的乘法口诀实物——楚简《九九术》,较此前所知最早的湖南里耶秦简乘法口诀《九九表》,时间要早约一个世纪。

秦家咀墓地是东周时期楚国都城近郊的一处邦墓地。其中,M1093墓葬为战国中期的楚墓,出土大量竹简,是目前出土战国楚简数量、文字最多的墓葬。

“M1093墓葬中发现的乘法口诀这支简,证明在楚国已有乘法口诀的运用。”秦家咀墓地考古项目负责人、荆州博物馆副馆长杨开勇说。

荆州文物保护中心主任方北松曾于2002年至2007年在湖南长沙参与里耶秦简的出土整理与文物修复工作。他告诉记者:“2002年的一天,脱色处理过的几支秦简上显现出了完整的乘法口诀表,这成为当时重要的考古发现。现在,我



又亲眼见到了更早的乘法口诀实物,令人惊奇!”

从《九九术》这支楚简的扫描图片可以看出,竹简已变形,字迹有些许模糊。目前经过释读已可确

认简文:“二;五七卅=(三十)又五,四七廿=(二十)又八,三七廿=(二十)又一”。专家将其暂命名为《九九术》,即乘法口诀。

先秦汉时期,“九九术”已成

为数学学习的基础知识,是基层官吏的必学内容,用于日常工作中人力、物力、资产的计算。

江汉大学人文学院副教授谭竟男告诉记者,先秦秦汉的典籍中,如《荀子》《管子》中已有引用“九九术”的用例,出土的秦汉文献中也有多种“九九术”发现。秦家咀墓地此次新发现从表达、格式、形制上都与先前发现有较明显不同,对于更新我们对战国时期算术文献的认识有重要意义。

记者了解到,目前这批出土战国楚简已在荆州文物保护中心完成第一阶段室内揭取与保护工作,红外扫描、释文、缀合等工作同步展开。经历20多个保护修复步骤之后,近乎朽腐的竹简渐渐恢复本貌,字迹逐一清晰再现。

初步整理研究显示,秦家咀M1093墓葬出土的战国楚简内容涉及诸子、数学、医药、畜牧、文学、日书等诸多类别。专家指出,这对研究先秦时期的历史、文化、思想等提供了珍贵的新资料。(据新华社报道)

# “感冒”一词,竟然出自古代官场!

## ◎历史趣事

这个秋冬,各种病毒混合向人体开战,病倒的人一波接一波。我们常说的“感冒”,古文作“风寒”或“风邪”,亦称为“感风”。“感冒”对于古人来说算是一个很严重的病。据史书记载,历史上有多位皇帝因为“感冒”而去世,更何况普通老百姓呢!所以古人一旦染上风寒,就是很严重的事情。

但奇怪的是,翻阅任何一部古

代中医典籍,并没有风寒、风邪、感风等进化成“感冒”一词的记载。通过查资料才发现,原来“感冒”这个用语不是医学术语,而是出自官场,是一个官场专用语。

沈括所著《梦溪笔谈》一书记载:“馆阁每夜轮校官一人直宿,如有故不宿,则虚其夜,谓之‘豁宿’。故事,豁宿不得过四,至第五日即须入宿。遇豁宿,例于宿历名位下书:‘腹肚不安,免宿。’故馆阁宿历,相传谓之‘害肚历’。”

“馆阁”,是宋代管图书经籍和编修国史的单位通称。按照当时的规定,馆阁中每天晚上要留一位官员值夜班,以防图书被盗,如果因故不能值夜班,就要在请假簿上登记:“腹肚不安,免宿。”然后就可以走了,相当于请了“病假”,只要“病假”不连续超过四天就没问题。久而久之,变成了一种相沿成习的借口,这本请假簿也被俗称为“害肚历”。

南宋时期,一位叫陈鹄的曾在馆阁中供过职,他在《耆旧续闻》一书中记载:“余为太学诸生,请假出宿,前廊置一簿,书云‘感风’,则‘害肚历’可对‘感风簿’。”陈鹄喜欢别出心裁,不走寻常路,他不愿意写“腹肚不安,免宿”,便灵机一动,创造性地写上“感风”,还沾沾自喜地声称:“感风簿”对“害肚历”,可谓一绝联。

当然,陈鹄信手拈来的“感风”,并不是空穴来风,是有来历的。当时有个中医学派,史称“永嘉医派”,创始人陈无择写了一部医书《三因方》,将复杂的疾病按照病源分为内因、外因和不内外因三种。外因即风、寒、暑、湿、燥、火。

陈鹄把外因之首的“风”借来,前面冠上一个“感”字,“感”者,受也,故称“感风”,也就是受了风寒。谁承想,陈鹄随意一改,“感风簿”一词从此开始风靡官场。

到了清代,官员们为请假多休息几天找托词,就集思广益,又将“感风”改成了“感冒”,“冒”是透出的意思,“感冒”比“感风”更加生动形象且理由充分——即是感风之后仍然带病坚持工作,今天终于全面爆发了,所以不得不请假休息。于是也就变成了“感冒假”。

清代学者俞樾在《茶香室丛钞》一书中写道:“按今制官员请假,辄以感冒为辞,当即宋时‘感风簿’之遗意。”虽然清代官员想出的“感冒”,离不开陈鹄的“感风”,但至少“感冒”比“感风”听起来要文雅一些,也更加冠冕堂皇。

后来,“感冒”一词逐渐蔓延到民间,进而成为大家的日常口语。但其用意却发生了改变,常指病症,如受了风寒、着了凉、身体不适等。但不管怎么说,用“感冒”当请假理由的习惯还是被继承了下来。

(据《北京青年报》)

## 购买旅游意外险的注意事项

临近春节期间,旅行者的自身风险水平会短时间增高,许多人会在这时购买一份旅游意外保险来给自身和家庭提供风险保障。为更好保护保险消费者合法权益,切实发挥保险保障功能,消费者需要注意以下事项:

1. 提前做好出行的保险规划。消费者可以通过充分比较,选择适合自身需求的保险产品,避免仓促购买。

2. 通过正规渠道购买。消费者可以通过保险机构官方网站、实体门店、具有销售资格的销售人员或代理机构等渠道进行购买,购买后及时查看保险凭证,并可以通过官方热线电话等渠道确认保单真实性。

3. 谨慎在旅游场所购买意外险。按照有关法律规定,未经批准,任何单位和个人不得经营商业保险业务;除法律、行政法规规定必须保险的外,保险合同自愿订立,消费者有公平交易权、自主选择权。在景区购买意外险,要核实销售机构或销售人员资质,并保留相关证据,避免上当受骗、损害自身合法权益。

4. 认真阅读保险合同。根据自身需求,合理选择具体险种、保险期间、保障范围等,并确认投保人、被保险人、受益人、保险金额、缴费方式等重要内容。仔细阅读保险条款,着重了解条款中“意外伤害”等重要词语的涵义,以及责任免除等可能对保险理赔产生重要影响的条文,对所购保险做到心中有数。

5. 如果在旅行过程中发生保险事故,应第一时间通知保险公司,并立即留存现场证据,开具相关证明,便于进行保险理赔,降低争议发生概率。

